
O samovžigih sena
Znano je, da se seno, slama, dete-

lja, listje in slî čno pod določenimi
pogoji vžge samo od sebe. Dasi-
ravno so bistvo samovžiga in
vsi pojavl ter predpriprave zelo
zamotana zadeva, ki ni niti po-
vsem raziskana, poznamo že glavne
vzroke in povode samovžiga. Rastli-
ne, oziroma njih celice živijo in »di-
hajo«. To življenje traja še nekaj ča-
sa potem, ko se rastlina posuši. Zia-
sti semena zadržijo še dolgo življenj-
sko silo in kalijo še po daljši dobi,
cim imajo na razpolago dovoljno
količino vlage in toplote. Poleg tega
mrgoli v sveže poeušeni krmi ali
stelji ogromno gbvic, bakterij in dru-
gih mikroorganizmov, ki se razmno-
žujejo. Vse te pojave — dihanje
rastlinskih celic, kaljenje semena in
razrnnoževanje mikroorganizmov pri-
števamo med biološke pojave, ki so
praizvor poznejsega samovžiga. Na-
vedeno biološko delovanje povzroča-
ta vlaga in primerna toplota. Vlaga
se nabaja še vedno v suhih bilkah
in listih, še več je je seveda, če niso
dovolj osuženi. Lahko pa ovlažijo su-
ho krmo tudi ztmanji vzroki, kot clež,
rosa, megla itd. Toplota pa se tvon
že pri samem biološkem procesu z
dihanjem celic, kaljenjem semen in
razmnoževanjem glivic, bakterij itd.
Če pa ta toplota ne more odhajati,
n. pr. v notranjosti večje kopice sena
ali mokre trave, se zviša na 50 do
70° C. S tem pa biološki proces po-
neha, ker poginejo glivice in mikro-
organizmi že pri temperaturi 40° C
in tvorijo razkrojne produkte, ki so
zelo občutljivi za toploto. Pri 70ft C
začziejo že zoglenevati in izločajo ze-
lo fino luknjičasto oglje, ki hlastno
vpdja zrak in zgosča kisdk v svoji
luknjičasti pcvršim. To je zopet zve-
zano s tvorbo toplote, ki naraste na
100° C in še preko, če ne more uha-
jatL Ta vročma pa poškoduje že rast-
lmske siestavine kot beljakovine, ma-
ščobe in škrob, ki tudi pooglene. Pro-
ces gre dalje — oglje vsrkava kisik
in tvocri taploto. Čim naraste ta na
130° C, je že podaiha možnoet samo-
vžaga. Zaradi zvišanja toplote se
aaimreč cela gmota osuSi in zrahlja,
kar omogoča zopet dostop večji ko-
ličiini zraka. Pri tem priči?e zogle-
nevati že najodipomejža rastlirLska
sestavina — celuloza. Pri tempera-
turah nad 200" C se tvori posebna
vrsta oglja (rjavo ali rde6e oglje)
ki se na zraku pri tej tx>ploti že vžge
samo od sebe.

V večjih skladih sena ostane na-
vedeni razkroj skrit dneve in tedne,
ker gomja plast vsrka vse pare, dim
iai tudi smrad po zasmojenem. Pri-
bližno 12 do 48 ur pred izbruhom yo-
šara se pa tudi iz večjih kop zaene
kaditi in pariti. Zavonja se tudi
smrad po zasmojenem senu. Čim
manjša jekopica, tem manjša je tudi
možnost samovžiga, ker taplota laže
uhaja. Ce pa se vžge, se tudi dim,
pare iri smrad hitreje pojavijo.

Ako po pretekii 10 tednov, ko je
seno in detelja spravljena pod streho.
ni opaziti preje navedenih znakov in
upadania, je nevarnost samovži^a
prakti5no izključena, seveda, če nak-
nadno ne pride v dotiko z vlago.

Ce se seno zmoči zaradi slabe
strehe od zgoraj, to ni tako opasno
kot v primeru, Če se zmoči od straru.
Najnevarnejša za samovžig pa je mo-
krota, ki pride od spodaj. Vlažna tla
stalno ogrožajo! Nevarne so pa tudi
poplave, talna voda itd. Zanimivo je
tudi, da se nagiba k samovžigu bolj
seno, ki je bilo ovlaženo od rose, kot
pa seno, ki ga zmoči dež.

Iz prednjega lahko podvzamemo
varnostne ukrepe za zaščito sena, ki
veljajo obenem za ostale vrste krme
in stelje. Najvažnejši bi bili sledeči:

1. Spravljaj le dobro osušeno
seno! V naših krajih, kjer suaijo seno
na travnikih ali v kozolcih, je manj
samovžigov kat v deželah, kjer su-
šijo seno v stogih.

Vlažno seno odberi, posuSi panov-
no in šele potem vskladišči na vrhu
kopic.

2. Senika ne smeš napolniti do
varha. Med vrhnjo plastjo sena in
streho naj bo vsaj 1 meter praznega
prostora. Po možnosti pa zlagaj seno
tudi tako, da so vmes prehodi in se
na ta načan kope zmanjšajo. Skrbi
tudi za dobro zračenje.

3. Prvih 10 tednov stalno opazuj
Seno! Od časa do časa razkoplji ko-
pice in se prepričaj, ce rd preveč
narasla toplota v notranjosti.

4. Cim opaziš sumljive znake (upa-
danje — zlasti v podobi lijaka, duh
po zasmojenem, pare vn dim), ob-
vesti takoj gasilce. Cim je vse pri-
pravijeno za gašenje (v ceveh mora
biti že voda), je treba seno popol-
noma premetati, žareča mesta politi
z vodo iin zdravo seno izločiti. Na-
vadno je takšno seno za krmo ne-
uporabno, ker smrdi po dimu in ga
ždvina odklanja.

Previden in pazljiv kmetovalec
lahko reši seno, če ga takoj. fcim le
malenkostno naraste toplota, pre-
meče in prezrači.


